

# 新竹縣議會第 18 屆第 4 次定期會

## 縣 政 總 質 詢 紀 錄

質詢議員：范 議 員 坤松

記 錄：陳詩吟

校 閱：

主席（張議長鎮榮）：

記錄：陳詩吟

現在起 1 個小時，是范坤松議員的質詢時間，現在就請范議員開始質詢。

范議員坤松：

大會主席、副主席、縣長、在座的勞苦功高的各局處處長、局長、連絡員、媒體記者大家早安，今天早上我稍微慢到了一點，我整理了一份資料，等一下我會每一處都發一份，我現在的質詢，要是涉及到各處的話，拜託用書面答復給我就好，我在這用簡單的方式，陳述這次質詢的主要目的跟方向，我一定要讓在座的各局處深深地了解到，特別是原民處，我們原民處特別的辛苦，這次中央已經補助原鄉禁伐區保留地裡的林地每公頃 2 萬多元，但是像沒有開發的土地，到今天為止道路根本就沒有辦法處理，所以在這裡我要跟各位報告，有形的建設跟無形的建設也就是軟體跟硬體建設。到今天為止我們原鄉問題所在就是道路問題，也就是主要道路跟產業道路，產業道路我深深體會到，原鄉單單要運輸鋼材，我講所謂竹聯幫在我們五峰鄉跟尖石

鄉占了非常重要的地位，因為他們幾乎每天都在砍竹子，弄得道路都變得不好，我一天到晚在呼籲政府，拜託我們產業道路稍微修改一下，打個 RC 就好。

我們石磊的有機農業，現在連韓國、日本都重視尖石鄉蔬菜的成果，如果我們親自到深山裡面去看的話，那個道路崎嶇凹凸不平，而且他們第一次所打的 RC 部分，到今年差不多已經沒有那個形狀了，我們很多菜特別是水果，水蜜桃、甜柿也好，到鄉下後賣相就不好，原因就是經過一段很長的道路，所以他的賣相自然就會下降。大家都知道我們現在所有原住民種植的農菜及農作物，有的人會講說你們農會有補助就好，其實我們的農會對我們原鄉只是用很自然的方式，自然放生你們愛做不做無所謂，好像一點關心都沒有，像今年的高麗菜、青椒經過這次颱風被吹走了一半，剩下的那一半一件差不多 1000~2000 多元，剩下的番茄、甜柿、高麗菜賣到外面，我們老百姓非常有顏面，也非常的快樂。我原鄉的民眾，凌晨天還沒亮時，嘴上就掛著電燈

到深山裡面去處理菜園，中午曬著太陽，下午天沒有黑他們不會下山，這是我們在地原鄉的痛苦，天下沒有白吃的午餐，當然就是要付出，付出的代價一定本身自己肯努力才對，這是我原鄉所要求他們的，雖然經過好多次的颱風，不過他們得收成還算是還可以。為了這個道路的部分，我請求各位特別是有關單位，我記得預算書裡面提到的，在農業處有一筆預算叫做農路，我這邊不是寫農路是寫產業道路，要是我寫農路的話就不一樣了，所以我在這寫了產業道路，所謂產業道路是說農路也好，道路運輸非常暢通，我們原鄉生活就會慢慢改善。今天不管是五峰鄉也好、尖石鄉也好，深山裡面的問題不見得只有農作物而已，固然農作非常重要，但最重要的還是道路本身的問題，比方說我今天要到玉峰村，去觀摩他們的菜園時，要走將近 30 分鐘的路程，所以這道路非常非常的重要，我在這一而再，再而三的要求道路就是我們的經濟命脈。接下來是農作物行銷停滯運輸交通問題瓶頸，在於時效的帶動農產品行銷銷路，目前農會自理原鄉農產品多以

順其自然的方式，農產品的價格及氣候的論理，每年颱風過境之後，以這次的颱風來說，到今天為止菜價都還沒有下降，是不是每個鄉鎮組織一個有效的方法，就是說各鄉農特產品，特別是高麗菜跟高經濟的農作物，做一個有效的方式，最有效的方式就是冷凍處，我希望朝這個方向，要不然我們所有的農產品每一次經過颱風之後，沒有一個真正標準的賣相給別人看，這就是我們的瓶頸，在這裡我希望是用非常彈性的方式，以量為精的方式運用。尖石鄉每年不要說 300 噸或 500 噸高麗菜或其他蔬菜也好，別的縣要是真的沒有菜，尖石鄉這邊有個庫存，我們就不用把水果、蔬菜送到郵局或是別的單位去，我覺得沒有這個必要。我希望有時間我能農業處好好的檢討，特別是在這裡懇請縣長，我們全鄉所有的問題不只這農作物，特別在這裡跟各位報告，以鄉為單位建立農作物庫存的平台，實用與地方式的產銷班，重要季節性農產品網路直銷方式，縣議會指導單位，縣農業處、原民處、教育處、綜合發展處提供智慧型的運銷方式，提升原住民農作

物積極有效的行銷方式，而不是多頭馬車的方式。過去我發現全鄉裡面每個人都用不一樣方式，有的說教育處有方式給你處理，有人又說農業處用這方式處理農產品，是不是我們用統一的方式，把尖石鄉特有的農作物做個統一規劃，每年尤其秀巒村、玉峰村大概是種高麗菜和番茄及高海拔的蔬菜，運下來的菜大概都運到竹東賣，農會意思是說反正我也管不了你，你們原住民自己種自己賣，但我覺得這個方法也對，讓我們原住民開創自己的方式，但話又說回來，但是要政府有關單位用適當的方式來輔導他們，讓他們從山上運下來的農產品，特別是高麗菜，讓大家真正了解到我們的高麗菜是又脆又香，而且比任何一個地方都來得好吃。南投仁愛鄉及信義鄉他們高麗菜也是高海拔，他每年種植大量的高麗菜，已經沒有什麼味道了；宜蘭的蘭陽溪所種植出來的蔬菜也沒有我們新竹縣的脆，我大概都品嚐過了，所以有關農產品的問題是我的期望。

再來是道路暢通改善方案，目前國發會及原民會委員會的分配款，原住民特色道路經費，雖然經過

農委會、水保局改善主要的產業道路，不是 RC 道路之外，是經過縣政府原民處、工務處、農業處所有等等的經費，可能範圍儘速向中央撥款，每一村產業道路修繕補助 RC，我已經講五次了，是 RC 不是 PC 也不是 AC，我希望我們的產業道路只要打 RC 就好，我統計的結果最主要的產業道路錦屏村 4.5 公里；秀巒村的產業道路我估計大概 18.7 公里；玉峰村的產業道路 21.2 公里；梅花村的產業道路 9.2 公里；義興村的產業道路 12.3 公里；新樂村差不多是 17 公里；嘉樂村大概是 8.2 公里，這些林林總總加起來要不少錢，每一次我們的小型工程款這邊撥 98000，明年那邊又撥 98000，真的都不夠，只是一滴水掉到大海裡面，根本什麼都看不到。我記得縣長有講過，他說我們平地所有公共工程、小型工程平地有 100 萬工程，將近 80 萬工程經費就可以做完了，在山裡面要是 100 萬工程，能夠看到的頂多就只有 20~30 萬而已。採購法我不敢在這邊講的很多，不過今後產業道路我希望縣長跟各局處能多多幫助原鄉，我所列的表等一下我會發給每一處。

接下來跟各位報告一下，原鄉的簡易自來水，中央和縣府一直鼓勵原住民在各部落成立一個管理委員會，成立以後用自己營運的方式把這水源頭找出來，部落成立簡易自來水管理委員會，經過鄉公所、縣政府督導，所有飲水的部分就沒有什麼問題。今年的2~3月的災害，可能大家都不知道，不是風災也不是雨災，今年特別奇怪叫做雪害，就是下雪，因為下雪超過0度以下水管會變很硬，因為裡面結冰，水管就自然而然的破裂，全鄉80%多水管大概都已經破裂，所以過去我們政府儘量用幫助輔導方式來去分配，但實際上他們用小小的經費自己來修理自家的水管，我跟農糧署拜託這個自來水是不是願意用小小經費來幫助原鄉，他說沒有辦法，因為沒有達到一個災害的標準，所以我們只好默認。105年2~3月的雪害造成8成以上水管已被報廢，各別用自己的經費簡單修復之後，隨而鄉公所呈報縣政府有關單位，要經過農糧署不可為的法條限制，按照受害不超過損失賠償狀況，我們就得不到這種賠償的問題，我們鄉公所主管的單位沒有積



極的發揮功能，災害的提報、現況的視察、存證的提報、查訪的紀錄、作業迅速的節奏等，往往跟不上農作物所需要的水源，所以在這我希望有關單位多多儘量重視原住民水源的問題。每年甚至於我自己掏腰包，反正一網的水管才 450 元，要是這家真的需要我給你 10 把，1 把差不多 100 公尺，但是上面人家也要 10 把，我真的沒有辦法，我一個小小的議員，也可能把這錢奉獻給全鄉的人，我也沒辦法請政府大量的投資我們原鄉，所以這就是我們對水源的問題，非常頭痛的一項問題。

些下來就是原鄉所有的消防栓，本席今天在這裡一定要很慎重的跟各位報告，所以在原鄉裡面的消防栓，都沒有辦法打開，消防栓是好的，但根本不能用，因為裡面沒有水，所以在這跟消防局孫局長報告，我說這一年時間是不是請你多幫忙我一下，我們把五峰鄉、尖石鄉所有的消防栓再整理一遍，我不知道過去他們承包單位用什麼方式，沒有完工後的監視、沒有追蹤的了解，所以我覺得這地非常非常的危險。今年 11 月~3 月是枯早期，做農的大

家都知道 11 月~3 月都是沒有水的時間，很容易在山裡面發生火災，當部落發生火災時，消防車進去沒有水可以用，那這消防栓有什麼用？這在我們原鄉是非常非常重要，而且是需要被重視的一環。

再來是原鄉文化提升的要點，在這跟各位報告一下，今年尖石鄉前天我們舉辦了中北部泰雅族的運動會，包括南投仁愛鄉、台中和平區、苗栗泰安鄉、新竹尖石五峰、桃園復興區、台北烏來區、宜蘭大同南澳等所有 9 個鄉區的鄉長站在一起，我發現到我們原住民的文化，終於讓我看見，自己看到都會掉眼淚，原來這個時候如果我們所有的原住民沒有團結在一起、沒有所謂的共識的話，將來有一天不到 20 年原住民就會慢慢的沒落，我不敢講會滅亡，但是一定會慢慢沒落，所以我在這裡要跟各位報告，特別是文化這環節，各族特有的文化傳統，正是各族群的歷史定位，提許深入了解不能以商業文化的方式，消極書墨傳統存證原住民文化存在的價值，大家都知道美國有一個地方叫做印地安自治區，每次我到那邊去，因為我小孩子在那邊讀書，我都

會去印地安自治區看一下，雖然我不太會講英文，但我跟介紹的人員溝通時，他第一句話就講美國從開國為止，只有維吉尼亞存在著道道地地的印地安自治區，他講了一句話我非常感動，他說美國雖然是全世界很強大的國家，但他對民族非常尊重，他說我們美國包容很多族群，所以為什麼很多人都講美國很強勝，而我們台灣沒有。上一次日本青森縣的副議長到台灣來訪問時，我聽到縣長講說我希望尖石鄉、五峰鄉特有的文化能和新竹縣的客家文化融合在一起，使得新竹縣的文化能夠發酵，讓全世界了解我們新竹縣特有的文化傳統。雖然我每一次都在講我們政府一直在強調轉型正義、歷史正義，我知道新竹縣有客家人、閩南人、外省人，我們原住民，勢必一定要融合在裡面，如果以自我為本的話，我相信這族群就不能長久，特別是客家人，要不是他們在幫助原住民，以前我不懂什麼叫掃墓節，不懂什麼叫過年，就看著客家人為什麼拜拜？這是他們的文化。那時候原住民自己都不覺得，我們的祖宗我們不了解，我們只知道有個祖靈祭，這祖

靈祭顧名思義就是追溯原住民的老人家，尊重他們的訓示，依他們的訓示讓我們這代不偏不差，讓我們在台灣能夠生存。大家都知道從荷蘭時代一直到鄭成功一直到日本，然後到今天的中華民國。有史以來我最了解的就是說原住民沒有分彼此，對你們有什麼成見，所以，我身為一個政府與老百姓的橋樑，我非常重視這個問題，我呼籲大家無論如何都要在一起，不要分你是平地人、客家人、閩南人，不要有這個觀念。我真的不得稱讚縣長他很有遠見，為了將來讓新竹縣有個外僑的學校，因為現在全世界的潮流都朝向融合國父遺囑、大同世界、世界和平。縣長說新竹縣從來沒有一個外僑學校，更何況我們新竹縣有科學園區，將來還有一個科技城。我在這說一個故事：有一個爸爸今年 70 多歲，他為了培養他的孩子，把他送到美國去，雖然他兒子在美國已經去世了，但是他的想法非常單純，為什麼？要的是這孩子跟世界所有語言能夠接軌，不願意看到我們所有小小團體在世界上不能生存，這是我的想法，所以，我非常重視縣長這招。我們父母親花

這麼多錢培養小孩，讓他可以跟世界一流的人在一起，那不是國家之福嗎？所以這次本縣按照縣長的計畫，在新竹縣建立外僑學校，何嘗不能講新竹縣是一流的縣？

我在這跟報告一下，也許有很多意識形態在作祟，心裡的不平衡，或是為了選區、選民的問題，不過我身為新竹縣議會議員，很慎重的呼籲這個計畫拜託縣長不能變，要朝這方向去做，我相信將來，我的外孫、子孫一定有機會到那邊讀書，有人講說那是有錢人才可以到那讀書，這不對，將來萬一我的孫子、曾孫、外曾孫或許要到那邊讀書，當他讀完拿到學士學位之後，跟國外平起平坐，這不是我們真正的台灣之光嗎？在這我不得不把這計畫及案子跟各位報告一下。

接下來第六點，原鄉的教育要素，本鄉的新光國小、玉峰國小、秀巒國小、石磊國小、錦屏國小、梅花國小、嘉興國小、嘉興國小義興分校、秀巒國小田埔分校、尖石國小、興樂國小等 11 所小學，其中有一個尖石國民小學那是我們尖石鄉最高的學府

，教育是12年國教，修建整修花了不少經費，今年度我們新竹縣的預算，教育處是最多預算的，我相信處長都知道。教育重要的定位來自國家民主生存的真理，部落大學乃是要連接部落生根目的及語言、文化的傳承，以專業素質提升原住民的生活品質，社會結構的運用發揮群體的功能，達到原住民精神固有的善良樸實生存的哲學，這是我對教育的期盼。為什麼我要強調這教育，我們新竹縣預算教育處編的比較多，我知道尖石鄉的教育出現的小毛病，我必須跟處長報告一下，現在學校除了文化跟傳承之外，就是語言的教學，各學校的客語、閩南語的母語老師大概都比原鄉的母語老師多，其實原鄉母語老師真正懂原住民涵意的沒有幾個，所有的老人家他們用口述的方式傳承原住民的文化教育，不見得能把祖先遺留下來的智慧傳給小孩子。原住民講話都是用非常婉轉的方式，不像大家直接了當的跟你講，我講一個很可笑的話，有人講說原住民泰雅族是叫樓尬民族，我覺得這句話稍微修改一下，樓尬是生存的意思，樓尬就是一個你還呼吸嗎？你

還活著嗎？你現在有沒有問題？你能活回來嗎？這就叫樓桮。以前原住民住的是山溝，這邊是個小河川，從這邊到隔壁一定有個橋，那個橋不是一般的橋，就只有 2 根竹子結合起來，每一次當颱風過後就把這橋沖走，山溝這邊有 5~6 戶人家，對面也有 5~6 戶人家，如果這 5~6 戶沒有看到對面的 5~6 戶的炊煙在飄，他們用喊的方式，喊在對面的族人還活著嗎？你是不是被颱風沖走了阿？你家裡有沒有倒？你還能夠活嗎？有沒有火柴？這就是原住民的本意，叫樓桮，所以從這個角度來看，原住民的語言非常非常的重要，這語言一定要真正懂得的人來帶動原住民。

在這裡我跟各位報告，人家都講我們原住民有 16 個種族，我覺得 16 個種族太多了，前幾天我們開一個會議，我們幾個鄉長和議員開會時，大家一直推薦說希望用老人家帶領我們中北區泰雅族能夠凝聚在一起，像這一次泰雅族代表在原民會那邊發聲，那就是代議士一樣，我說原鄉的教育真的是要加強，現在原鄉教育母語教學時間太少了。最後跟各位

報告，大家都認為我們原住民就是依賴性太強，對，我們就是依賴性太強，如果依賴性很強的話，現在原住民是不能生存的，從我們的衣食住行到教育，大家都認為非常的發達，生活品質已經慢慢提升，對，沒有錯，但是真正生活精華的本質能跟得上你們平地嗎？不可能，所有原住民在深山裡面儘量種植把農作物賣給別人，自己賺錢，然後把這錢留下來孩子送到竹東讀書，每個禮拜五後山的人一定把車子開到竹東接他們的小孩子，禮拜天下午禮拜完後又把小孩子送回竹東。很多人講原住民人數一下子多一下子少，就是為了小孩子的教育，不得不用這個方式，戶籍有時候簽到這邊，有時候簽到那邊，甚至於戶政事務所一天到晚在那邊納悶說，奇怪尖石鄉人口數本來超過1萬多人，為什麼今天又少了，原因就在這裡，所以我不得不跟各位報告，這就是我們生活品質提升之前，勢必要經過很多痛苦的一段考驗跟洗禮，這是我們原住民生活的方式。

我身為一個議員，每一次我都一直問我自己，我到底能為我們老百姓做些什麼？議會的預算我大概



都知道，但是我不便講，議會的預算每一位議員都是按照人口比例去算，原鄉人口比較少，但是範圍非常遼闊，我們所用的經費一樣，不要講什麼，就講時間跟距離的間差，單單距離就非常的遠。在這裡我不能講為什麼這裡多一點，那裡少一點，我從來沒這想法沒這意思，我是說如果有這機會的話，我們是不是族群融合從一個心理的建設跟硬體的建設，從這基本面來提升新竹縣非常好的趨向，所以不要看說這人口比較少，經費就比較少人口比較多經費就比較多點，好在我們縣長很優秀，有你們在座的團隊幫他，甚至於你們丟了顏面，這次新竹縣政大家受了很多冤屈，這我們都知道。你不要看我們這些議員沒有講話，我們不講話就是悶在心裡面，其實我們心裡面很多問題，但是不敢講，為什麼呢？為了保護我們新竹縣。不管你坐哪個位置，大家融合在一起，把問題掀出來好好檢討。比方說財政處，要是今天財政處真的沒有錢的話，你要怎麼規劃？要是財政處沒有弄好，那主計處要怎麼去分配呢？就等於現在農業處沒有原住民族行政處不行

，農業處沒有文化局也不行，要是露營區發生問題的話，交旅處、消防局、警察局、衛生局等絕對都會有問題，所以不要為了一點點小事情影響到我們新竹縣百姓所有未來的建設。本席這次質詢的方式非常簡單，用活躍的方式跟各位報告，以上我所講的要是對你們不敬的地方，希望在座的各位能夠多多諒解，我如果需要我這個老人家配合的地方，我一定會配合你們，在這恭祝大會會議圓滿成功，謝謝。